

ОТЗЫВ

доктора исторических наук, профессора

Владимира Александровича Матвеева

**на автореферат диссертации Константина Александровича Павлова
«История формирования и развития пограничной службы Российской
империи на Черноморском побережье Кавказа в XIX – начале XX в.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история**

Исследованная тема до сих пор относилась к разновидности наименее изученных. Обстоятельных систематизированных оформлений она не получала. Реконструкция исторического опыта с предпринятой соискателем направленностью имеет между тем не только научное, но и практическое значение. Сохранившиеся сведения в источниках и различного рода описаниях забвению предаваться, безусловно, не должны. Данное заключение автора вполне обосновано и заслуживает поддержки. Относится это также к избранным объекту и предмету обозначенных поисков. Траектория их выделена, на мой взгляд, убедительно и логично. Четкую определенность в соответствии с общим замыслом имеют временные и пространственные параметры.

Выработка специализированных подходов и их практическое применение при создании пограничной службы на Черноморском побережье Кавказа в период интеграции края в государственное пространство Российской империи содержали немало конструктивных решений. Учитываться они могут и в противодействии современным угрозам. В отечественной и зарубежной исторической науке, как отмечено в обзоре существующих публикаций по избранному направлению, тем не менее соответствующие специальные систематизации отсутствуют. При его составлении тем не менее уважительно включены все наиболее примечательные фрагменты из наследия предшественников. Выделены этапы становления знаний. По некоторым аспектам между тем прослежива-

ется рассогласованность. Однако знакомство с представлением степени изученности проблемы, в целом, оставляет благоприятное впечатление.

С опорой на связанные с ней аналитические сюжеты указаны, как прослеживается по изложению, цели и задачи диссертационного проекта. Для реализации замысла отобраны подходящие методологические критерии. основополагающим избран принцип историзма. Применение его сочетается с конкретностью, системностью и другими апробированными дополнениями. Совмещением фактов сопутствуют анализ, синтез, раскрытие смысла употребляемых понятий (этимологические определения), классификации, установление типологических отличий, сравнения с иными реалиями. Выдержан, на мой взгляд, и заявленный посыл к соблюдению параметров объективности. Удачно проведены сравнения и подобраны усиливающие доказательность аналогии.

Несомненным достоинством полученного результата служат привлеченные источники. Особую роль в обеспечении новизны сыграли документы и материалы, выявленные в центральных архивах Москвы и Санкт-Петербурга. Сбор сведений осуществлен и на региональном уровне в Краснодаре. Привлечены также весьма интересные информативные ресурсы из фондов Центрального пограничного музея ФСБ России. Это позволило достичь в ряде случаев весьма оригинальных не встречавшихся ранее описаний и сделать на их основе выводы. Особого упоминания в отзыве заслуживают, в частности, дела фонда 626 «Об употреблении войсковыми чинами при службе на границе оружия», 2421 «Приемы военного шпионства...», 1218 «Сведения для сообщения министерству внутренних дел о мерах, принимаемых Управлением ОКПС для усиления морского пограничного надзора 1908 г.» и др.

Извлечения из ведомственных документов позволили автору реконструировать особенности деятельности Отдельного корпуса пограничной стражи на Кавказе. Факты для раскрытия ряда фрагментов извлекались вместе с тем из опубликованных сборников документов. Из актов, собранных Кавказской археографической комиссией, извлечены материалы по организации карантинно-

таможенной защиты на Кавказе. Основная часть подразделена на три главы. Расположены они в хронологической последовательности, на чем построена вся структурированность. Предусмотрены в ее контексте и отдельные параграфы, в которых отражены этапы становления и развития системы охраны сухопутной и морской линии государственной границы в западных пределах Кавказа в XIX – начале XX в. Наряду с отмеченными заслугами соискателя в достижении намеченной цели и задач, в заключении следует пометить и пожелания.

Во-первых, в расширении нуждается представленность публикаций, появлявшихся в последние десятилетия XXI в. Конечно, не все они имеют непосредственное отношение к исследуемой теме, но даже подразделение по концептуальным форматам усилило бы восприятие достигнутой новизны. Во-вторых, она оказалась бы выше, как представляется, если бы были проведены сопоставления изменений в организации по периодам. В-третьих, оценка влияния Парижского мирного договора (1856) и ослабления российского военного присутствия на Черном море является не достаточной.

Известно, что после данного события цены на рабов на невольничьих рынках стран зарубежного Востока резко упали. Это свидетельствовало о том, только Россия вела и на данном направлении борьбу с этим позорным промыслом, в то время как английские и французские влиятельные преступные кланы принимали в нем активное участие. Заинтересованность их в этом совпадала с мотивацией к войне с Россией Османской империи. Хотелось бы, чтобы соискатель поделился на защите своей информированностью об этом и в дальнейшем отобразил ее в статьях и монографии. Достигнутый результат заставляет выразить и такое пожелание. Вне всякого сомнения он является весомым и заслуживает, подчеркну еще раз, одобрения.

Содержание автореферата позволяет заметить вместе с тем следующее. Диссертационное исследование Константина Александровича Павлова отличается самостоятельностью, логической выдержанностью и завершенностью. Оно содержит признаки соответствия квалификационным требованиям. В диссертации

ционном проекте освещены не изученные срез деятельности Российской империи по охране морской и сухопутной границ на Черноморском побережье Кавказа в XIX – начале XX в. Результаты исследования излагались в статьях и докладах на различных конференциях. Автореферат соответствует содержанию диссертации и стилистически отработан.

Диссертация К.А. Павлова отвечает требованиям пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 в действующей редакции, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Отзыв дан в Диссертационный совет 24.2.320.01 (исторические науки) при ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет».

Владимир Александрович Матвеев,

доктор исторических наук

(специальность 07.00.02 – «Отечественная история»),

профессор кафедры Отечественной истории XX–XXI вв.

ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»

13. 04. 2022 г.

Контактные адреса

Почтовый адрес: 344006, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, 33/43 Тел.: +7(863)218-40-00 (раб.); 8-961-417-08-26; 8-908-511-33-62

E-mail: vamatveev2009@sfnedu.ru

vladimir-matveev2009@yandex.ru или vm-k2013@yandex.ru

